

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Споровой Ирины Петровны
«Лингвопрагматическая специфика воздействия в политической email-
рассылке» (Майкоп, 2023), представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая,
прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

В настоящее время сложилось очевидное противоречие между неограниченными возможностями коммуникации, опосредованной сетью Интернет, и необходимостью поиска продуктивных способов взаимодействия в системе «адресант □ адресат». Для периода осуществления предвыборных кампаний различного уровня в США последних десятилетий свойственно оказание воздействия на избирателя посредством политических email-рассылок. Это дает основание утверждать, что научная проблема, сформулированная в диссертации Споровой И. П., является *актуальной*. Решение данной проблемы позволяет установить наиболее продуктивные способы речевого воздействия в новом жанре политического медиадискурса. *Объектом* настоящего исследования автором диссертации избрана политическая email-рассылка, входящая в жанровую систему политического медиадискурса. В качестве предмета исследования Спорова И. П. рассматривает лингвопрагматическую специфику вербальных и невербальных средств воздействия, реализующихся в стратегиях и тактиках, применяемых в политической email-рассылке.

Автором основательно изучены и критически анализируются теоретические положения относительно актуальных направлений современной медиалингвистики в условиях гибридизации жанров политического и массмедийного дискурсов, учитываются результаты анализа вербальных и невербальных компонентов поликодовых медиатекстов, а также опыт отечественных лингвистов в русле установления и описания коммуникативных стратегий и тактик речевого воздействия в русскоязычном политическом, массмедийном и рекламном дискурсах, что представляет значительную теоретическую значимость для современных филологических изысканий. Работа вносит вклад в развитие прагмалингвистики, дискурсивной лингвистики, в т.ч. политической и медиалингвистики, генристики, теоретической лингвистики.

Практическая ценность исследования состоит в возможности применения его результатов в практике преподавания дисциплин филологической направленности (теория коммуникации, стилистика английского языка, политическая лингвистика, медиалингвистика, теория речевых жанров) и смежных с лингвистикой направлений в области политической PR-коммуникации.

Представленная в автореферате структура исследования позволяет получить достаточно полное и точное представление о последовательности решения задач, реализуемых диссертантом. Приведенные в автореферате данные о специфике вербальных средств воздействия и базовых стратегиях и тактиках в жанре «политическая email-рассылка» оформлены в виде таблиц, что способствует формированию целостной картины восприятия результатов диссертационного исследования.

Несомненным достоинством осуществленного диссертационного исследования представляется его *научная новизна*. Впервые в лингвистике автором диссертации приводится описание жанра «политическая email-рассылка». Споровой И. П. удастся выделить основания для разграничения формального и содержательного компонентов медиатекста указанного жанра, выявить основные вербальные и невербальные средства воздействия на адресата в политической email-рассылке, используемой в период предвыборных кампаний в США с целью обретения, укрепления и поддержания власти, а также обнаружить и описать стратегии и тактики речевого воздействия в обозначенном неожанре.

Апробация результатов диссертационного исследования подтверждает его достоверность и обоснованность. Основные положения работы были изложены на научно-практических конференциях всероссийского и международного уровней, нашли отражение в 9 публикациях (5 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 1 статья в журнале, индексируемом в базе данных Web of Science, 1 параграф в коллективной монографии).

В то же самое время необходимо отметить, что при прочтении автореферата возникает вопрос дискуссионного характера, направленный на перспективу. *В рамках проведенного диссертантом исследования установлено, что в группе стратегий речевого воздействия в жанре «политическая email-рассылка» периферийное положение занимает стратегия дискредитации. Является ли данное явление, по мнению автора диссертационного исследования, прототипическим признаком лингвокультурного типажа «американский политик»?*

В целом автореферат отвечает требованиям ВАК к такого рода исследованиям, а его автор, Спорова Ирина Петровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук (научная специальность 10.01.10 – Журналистика), доцент,
заведующая кафедрой журналистики
ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет
имени Ярослава Мудрого»
Каминская Татьяна Леонидовна

Почтовый адрес:
173003, Россия, г. Великий Новгород,
ул. Большая Санкт-Петербургская, 41
Рабочий телефон: + 7 (816) 273-00-66
E-mail: Tatyana.Kaminskaya@novsu.ru

19.06.2023 г.

